

应对世界百年变局 中国引领推动“大金砖合作”行稳致远

□ 新华社记者

应俄罗斯联邦总统普京邀请，国家主席习近平10月22日至24日赴俄罗斯喀山出席金砖国家领导人第十六次会晤。多国人士在接受新华社记者采访时表示，中国是金砖合作一以贯之的推动者、建设者，习近平主席在此次会晤中的重要讲话和主张必将引领“大金砖合作”，进一步推动全球南方国家团结自强，为共建美好世界汇聚更多共识和前进力量。

“中国是金砖国家合作机制的主要支柱和巨大动力”

2013年以来，习近平主席主持或出席金砖国家领导人历次会晤并发表重要讲话，引领金砖国家合作不断走向深入。从推动成立新开发银行，到首倡“金砖+”合作模式，从阐述金砖国家“四大伙伴关系”，到推动建设新工业革命伙伴关系，金砖成长之路格外深深的中国印记。

“我们无法想象没有中国的金砖国家会是什么样，中国是金砖国家合作机制的主要支柱和巨大动力。”埃及外交事务委员会主任伊扎特·萨阿德说，他非常期待习近平主席在此次会晤中提出共同维护国际公平正义的主张和方案，“人们相信中国代表着发展中国家和新兴市场国家真实可信的声音”。

“中国在推动金砖国家合作机制不断完善，倡导公平互利、多边主义等方面作用重大，中国的引领作用推动金砖国家合作机制不断发展。”南非沃尔特·西苏鲁大学研究员、金砖问题专家祖基斯瓦·罗博吉说，中国在建立金砖国家新开发银行等方面发挥了引领作用，使新兴经济体更容易获得融资，为国际贸易、投资和发展创造机会。

“中国在引领金砖国家合作机制走向成功方面作出关键贡献。”印度尼赫鲁大学中国和东南亚研究中心教授巴利·拉姆·迪

帕克说，“新开发银行是金砖合作机制下的重要平台，提供大量发展资金。金砖合作在粮食安全、工业发展、绿色能源和基础设施等领域也取得成功。金砖国家合作已经扩展到各个领域，中国在其中发挥至关重要的作用。”

巴西弗鲁米嫩塞联邦大学副教授、瓦加斯基金会法学院教授埃万德罗·卡瓦略说，中国在推动金砖国家达成共识方面的作用不可或缺，金砖框架下的众多论坛往往得到中国“决定性支持”，“这些论坛拉近金砖国家人民之间距离，助力金砖国家加强合作”。

“‘大金砖合作’影响力、号召力和公信力不断扩大”

“让金砖的朋友圈越来越大，伙伴网越来越广”“引入新鲜血液，将为金砖合作带来新活力，也将提升金砖国家代表性和影响力”“我们要秉持开放包容、合作共赢的金砖精神，让更多国家加入到金砖大家庭”……

在习近平主席亲自推动下，金砖机制实现历史性扩员，成为当今世界最重要的新兴市场国家和发展中国家团结合作平台。当前，30多个国家吹响金砖大门，充分彰显金砖合作机制生命力、感召力。中方愿同各方一道努力，推动“大金砖合作”行稳致远。

“我们感谢中国支持金砖扩员，这为埃及等国家加入金砖国家合作机制铺平道路。”来自埃及的萨阿德说，2017年习近平主席提出“金砖+”合作理念，旨在加强金砖国家与其他新兴市场国家和发展中国家的合作，也为后者融入金砖合作开辟新空间。金砖合作机制吸引力越来越大，主要得益于金砖国家特别是中国被广泛认为是可靠的合作伙伴。

印度金砖国家研究所副研究员阿洛克·库马尔·帕塔克说，中国在推动金砖扩员过程中作出突出贡献。越来越多国家积

极参与或希望参与金砖国家合作，充分说明金砖国家坚持开放包容、合作共赢的理念深入人心。“扩员后的金砖国家更具代表性、更具发展潜力，也能更加有力推动全球治理体系朝着更加公正合理的方向发展。”

阿联酋迪拜海湾研究中心研究员艾哈迈德·阿里说，习近平主席提出“金砖+”合作模式，为新兴市场国家和发展中国家融入金砖合作敞开大门。今年，阿联酋正式加入“金砖大家庭”，金砖的朋友圈不断扩大，“‘大金砖合作’影响力、号召力和公信力不断扩大，在拉动全球经济增长、促进地区和平稳定等方面发挥重要作用”。

南非约翰内斯堡大学非洲-中国研究中心主任伊曼纽尔·马坦博说，金砖机制实现历史性扩员，提升了地域代表性。此外，还有许多国家表达意愿并申请加入金砖机制。“在金砖合作机制框架下，每个成员国都获得平等对待，许多国家都对此感兴趣。”他指出，中国愿意帮助其他发展中国家共同发展，与南非等国家在维护世界公平正义等事务上有相似立场和看法，在“金砖机制中发挥重要作用”，相信中国未来将继续推动金砖机制发展壮大。

“推动国际秩序朝着更加公平公正的方向发展”

作为“全球南方”第一方阵，金砖国家始终同全球南方国家同呼吸、共命运，“大金砖合作”引领推动全球南方国家团结自强，持续为促进平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化作出积极贡献，为应对世界百年变局提供“金砖答案”。

“我们将提升发展中国家及新兴市场国家在全球治理体系中的影响力视作一项重要任务。”俄罗斯副外长谢尔盖·里亚布科夫说，俄罗斯与中国在推动金砖国家深化合作上持有相同的目标和愿景，俄罗斯愿同中国加强沟通协作，共同提升金砖国家机

制在全球治理架构中的作用。金砖国家合作机制的大门始终向那些秉持互信理念、愿意开展平等对话并认同金砖国家核心价值观的国家敞开。

“以国内生产总值衡量，金砖国家已经比七国集团更加重要。”巴西前总统、新开发银行行长迪尔玛·罗塞芙说，金砖合作这一新兴经济体间重要的合作机制不断走深走实，金砖国家拥有巨大潜能和强劲增长势能。她指出，作为首个完全由新兴经济体和发展中国家发起成立的多边开发银行，新开发银行持续扩大朋友圈，推动扩员，将强化新开发银行作为全球南方国家之间真正合作平台的职能，“这将有助于构建具有多边主义和多极化特点的国际金融架构”。

迪帕克说，中国提出全球发展倡议，全球安全倡议和全球文明倡议，金砖精神与三大全球倡议相互契合，表明中国致力于消弭国与国分歧，构建更加公平、公正、普惠的合作平台。中国通过自身发展和引领金砖合作，为众多全球南方国家，特别是非洲和南亚一些国家提供巨大发展助力。“当前，全球经济步履蹒跚，地缘政治冲突威胁每一个国家的利益，在这种情况下，我们欢迎更多维护世界和平与安全、推动各国经济发展的倡议。”

阿塞拜疆总统办公厅外交政策部主任希克马特·哈吉耶夫表示，金砖机制支持国与国之间建立公平互利合作关系，形成政治安全、经贸财金、人文交流“三轮驱动”的合作架构，已成为代表全球南方国家团结发声的重要平台，对提高“全球南方”在国际事务中的代表性和影响力发挥重要作用，也推动国际秩序朝着更加公平公正的方向发展，“世界不可能是单极的。金砖国家已成为世界舞台上重要力量。我们相信，金砖国家拥有巨大潜力，可以为推动建立基于公正、国际法和国家平等的世界新秩序作出贡献。”

新华社北京10月22日电

法治动态

虞爱华在安徽省委政法委员会机关务会上强调 全力以赴防风险保安全护稳定促发展

本报合肥10月22日电 记者李光明 范天娇 今天，安徽省委副书记、政法委书记虞爱华主持召开安徽省委政法委员会机关务会扩大会议，传达学习习近平总书记考察安徽重要讲话精神，研究学习宣传和贯彻落实举措。

虞爱华指出，时隔四年，习近平总书记再次亲临安徽考察，为安徽把脉定向、擘画蓝图，这是安徽新时代新征程上具有里程碑意义的大事喜事。全省政法机关要把学习宣传贯彻习近平总书记考察安徽重要讲话精神，作为当前和今后一个时期的重大政治任务，认真学习领悟好、对

梳理好、跟进落实好，做到心领神会、知行合一，不折不扣、有力有效，以实际工作成效体现坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

虞爱华强调，全省各级党委政法委要充分发挥牵头抓总、统筹协调、督办落实的职能作用，把学习宣传贯彻推进政法工作现代化结合起来，拿出“人生能有几回搏”的劲头、感恩干、对标干、接力干、带头干、勇闯新路、敢于担当，全力以赴防风险、保安全、护稳定、促发展，推动政法工作提质增效，为奋力谱写中国式现代化安徽篇章贡献应尽力量。

西藏召开铁路护路联防工作表彰大会

本报讯 记者刘玉璟 西藏自治区铁路护路联防工作表彰大会近日在拉萨召开，表彰2022年至2023年度铁路护路联防工作先进集体和先进个人，动员全区护路联防组织和各方面护路力量当好铁路守护神，总结近年来全区铁路护路联防安全稳定工作，分析当前形势，安排部署下一阶段工作。西藏自治区党委副书记、政法委书记刘江出席并讲话。

刘江向受到表彰的先进集体和个人表示祝贺，向常年奋战在铁路护路一线的干部职工、武警官兵、公安民警、铁路巡防队员表示慰问，充分肯定了前段时间

各级铁路护路联防组织和各方面护路力量为全区铁路安全畅通付出的努力和奉献。

刘江强调，全区各级铁路护路联防组织和各方面护路力量要深入学习贯彻总体国家安全观和新时代党的治藏方略，坚决捍卫“两个确立”、做到“两个维护”，把维护铁路安全上升为国家战略，国家使命，坚决守好全区的政治线、经济线、团结线、生命线，要统筹发展和安全，坚持“安全第一、预防为主、综合治理”的方针，守住铁路安全底线，筑牢铁路安全防线，推进平安铁路建设，提高依法治路水平，积极构建更高层次的高原铁路安全大格局。

黑龙江举办全省戒毒系统技能大比武

本报讯 记者张冲 通讯员郑凯 为深入贯彻落实司法部《关于2024-2026年全国司法行政系统监狱戒毒人民警察实战大练兵的指导意见》工作部署，10月17日至18日，黑龙江省戒毒管理局组织举办了全省戒毒系统戒毒医疗、康复训练竞赛知识技能比武竞赛。

据了解，技能比武竞赛设置专家授课培训、模拟医疗救治、康复训练工作现场实操比武、工作交流总结等环节，邀请哈尔滨医科大学专家为参训人员开展理论讲授，参赛单位代表现场抽签确定技能比

武竞赛队伍次序，由急救专家现场测评，确保本次比赛的公平公正。按照戒毒医疗和康复训练两个组别，21支代表队的54名民警依次上场展开激烈角逐，最终两个组别分别评选出了个人一等奖两名、二等奖3名、三等奖4名、优秀奖6名。技能比武竞赛切实补齐了从业民警急救知识短板，规范了医疗操作流程，强化了团队协作能力。进一步提高了戒毒场所民警医疗救治与康复训练水平，强化了应急处置能力，为有效降低戒毒人员突发疾病猝死率提供了坚强保障。

□ 本报记者 吴晓韩 韩丹东

“一名青春活力的大学生，在利益诱惑面前深陷‘套代购’走私，最终因走私罪犯入狱并忏悔。”10月22日下午，取材自打击走私犯罪真实案例的情景剧《网》在重庆城市管理职业学院上演。

这是《法治日报》记者在“打击走私 渝你有约”重庆反走私主题法治宣传活动中看到的一幕。据了解，此次宣传主题活动聚焦当前“中央关注、社会关切、百姓关心”的走私违法犯罪行为，针对当前大学生群体对海南离岛免税“套代购”走私、跨境电商走私等新型走私犯罪不了解、不重视、易参与等问题，重点对大学生开展反走私普法教育，将反走私观念扎根校园，将反走私普法教育延伸至家庭和社会。

记者看到，此次法治宣传活动采取多种喜闻乐见的艺术表现形式开展，活动现场气氛热烈。情景剧《网》讲述了一名大学生在利益诱惑面前深陷“套代购”走私，最终锒铛入狱并深刻忏悔的故事，耐人寻味、发人深省。情景剧中，缉私民警、检察院、法院工作人员都是本色出演。在《魔“法”反斗战》表演中，警营魔术师以魔术的手法传达全民反走私理念，坚决抵制“走私、贩私、购私、用私”。在法治宣讲问答中，重庆海关缉私局民警登台现场说法“法”，一系列生动有趣的案例讲解，吸引了全校师生的注意。通过打击走私犯罪知识问答，将看似枯燥的法律条文变成师生们易于理解和接受的“故事会”，活动现场特别设置“法治宣传台”，缉私民警当场解答法律问题，赢得师生的一致好评。

此次宣传活动由重庆海关缉私局、重庆市公安局政治部、重庆市第一中级人民法院、重庆市人民检察院第一分院、重庆城市管理职业学院联合举办，重庆市反走私综合治理成员单位、重庆市管理职业学院共同参与。此次宣传正式拉开“打击走私 渝你有约”系列主题宣传活动的序幕，重庆海关缉私局还将组织法治宣传小分队，深入学校、企业、社区、农村、家庭等进行反走私法治宣传，进一步扩大宣传覆盖面，不断提高普法宣传精准度，全力推动全社会关注、全民参与的反走私综合治理新格局向纵深发展。

据了解，此次宣传主题活动是重庆海关缉私局对常态、长期、长效的反走私宣传模式的有益探索，下一步还将推出更加生动、形象、易于理解的反走私文化作品，让群众随时随地见法、休闲学法，在潜移默化中接受反走私法治文化熏陶。同时，充分运用互联网思维和新媒体平台，多层次、多角度讲好反走私故事，传播反走私声音，普及反走私知识。

重庆反走私主题法治宣传活动成功举行 反走私普法教育延伸至家庭社会

本报重庆10月22日电

司法部原党组成员、副部长刘志强严重违纪违法被开除党籍

新华社北京10月22日电 经中共中央批准，中央纪委国家监委对司法部原党组成员、副部长刘志强严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查，刘志强丧失理想信念，背弃初心使命，对党不忠诚不老实，对抗组织审查；违反中央八项规定精神，接受可能影响公正执行公务的宴请；违背组织原则，在组织函询时不如实说明问题，在干部选拔任用工作中为他人谋取利益并收受财物；廉洁底线失守，违规收受礼品礼金及消费卡，利用职权或者职务上的影响为他人谋取利益，亲属收受财物；公私混用，将手中的权力作为谋私敛财的工具，大搞权钱交易，利用职务便

利为他人企业经营、项目承揽、业务推广、职务晋升等方面谋利，并非法收受巨额财物。

刘志强严重违反党的政治纪律、组织纪律和廉洁纪律，构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪，且在党的十八大后不收敛、不收手，性质严重，影响恶劣，应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定，经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准，决定给予刘志强开除党籍处分；按规定取消其享受的待遇；收缴其违纪违法所得；将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物一并移送。

辽宁律师学院揭牌成立

确保检察权依法规范公正高效廉洁运行

上接第一版 并代表驻院纪检监察组调研发现的检察权运行制约监督中存在的突出问题，针对性提出工作建议和监督意见。总的看，最高检党组深刻把握全面从严治检新情况新问题，勇于自我革命，从严管党治检，不断健全制度机制，检察权运行更加公正规范廉洁。但一些检察机关和检察人员也存在对检察权运行制约监督面临的新形势新任务认识不够深入、制约监督机制有待进一步完善、制约监督制度落实不够有力、主体责任履行还需进一步加强等问题，需要予以重视和解决。建议最高检党组不断健全对检察工作绝对领导机制，落实和完善司法责任制，坚持严格依法履职，持续强化检察权运行制约监督，压紧压实全面从严治检主体责任，确保检察权依法规范运行。驻院纪检监察组将进一步深化政治监督，做实日常监督，强化执纪办案，与最高检党组同频共振，同题共答，纵深推进检察机关全面从严治党。

最高检领导董建明、葛晓燕、张雪樵、滕继国，纪检监察委员会副部级专职委员苗生明、史卫忠结合分管工作，围绕加强对检察权运行制约监督作交流发言。中央纪委国家监委第一监督检查室负责同志提出指导意见。

应勇强调，强化检察权运行制约监督是检察机关落实全面从严治党、健全全面从严治检体系的重要方面。要始终坚持党对检察工作的绝对领导，切实做到司法工作方向由党指引、司法工作原则由党确定、司法工作决策由党统领，时刻绷紧严格依法这根弦，确保检察权始终在法治轨道上运行，持续擦亮坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的鲜明政治底色。要聚焦检察权运行制约监督薄弱环节，突出问题导向，完善检察机关一体推进“三不腐”、防治“灯下黑”机制，保障检察权依法规范运行。

中央纪委国家监委驻最高检纪检监察组有关同志，最高检机关部分内设机构主要负责同志、机关纪委书记参加会议。



近日，浙江省宁波市公安局鄞州分局福明派出所与辖区乐乐幼儿园共同举办主题为“防拐防骗，为爱护航”的安全演练活动。民警用生动有趣的故事和朗朗上口的儿歌，将防拐骗安全意识植入孩子们心田。图为活动现场。

江苏“00后”监狱民警高铁救人彰显铁军风采

上接第一版

坐在14号车厢的穆可祥是前往参加全国监狱戒毒人民警察实战大练兵展演活动的一员，听到广播后，没有丝毫犹豫，迅速朝着9号车厢跑去。

赶到现场，穆可祥让列车员立刻取来急救箱，马上开始了生命体征检查。

“高压55、低压36。”穆可祥看着血压仪上的数字，内心也紧张起来，“这血压太低了！”

这时，江苏省参加此次实战大练兵展演的其他监狱戒毒民警也从各自所在车厢赶来帮忙。

“我是医生，我会帮助你的。”穆可祥语气尽量平稳轻柔地与对方交流，意识模糊的患病乘客点点头，他在穆可祥的引导下调整了呼吸。为增强患病乘客的信心，穆可祥不停地安慰着他：“我陪着你，没事儿！”

在穆可祥的提议下，现场的几名民警一起小心翼翼地帮助乘客抬到车厢连接处的地面上平躺下来，民警们贴心地用衣物垫在他头下，穆可祥立即为患病乘客进行心肺复苏。一下、两下、三下……一分钟、三分钟、五分钟……穆可祥满头大汗，但一刻未停，他默默告诉自己：生命不可重来，坚持就是胜利。

患病乘客惨白的双手慢慢有了血色，经过10多分钟紧急抢救，患病乘客逐渐好

转。穆可祥再次为他做了检查，确认没有大碍后，建议患病乘客提前下车前往医院做进一步治疗，并与乘警协调提前联系站方安排120医务人员接站。一切安排妥当，穆可祥才放下下心来……

10月17日，在中央司法警官学院操场上，记者见到了刚刚工作两年的穆可祥，他一举一动充满朝气，脸上洋溢着阳光般的笑容。他告诉记者：“如果在从前遇到类似的事情还是会有些顾虑，关键是在今年实战大练兵开展以来，单位安排我在南京市三甲医院急诊室进行了专业培训，见到了各种各样的病例。实战大练兵真的是正当其时，监狱组织全员训练和考核急救技能，使我在处置突发事件时有了底气，和我一起救人的其他监狱戒毒民警也给我增添了很大信心。”

穆可祥在整个救助过程中都表现得沉着冷静，充分体现了我们应急处突的警务技能得心应手。”当时在现场的江苏省公安厅强制隔离戒毒所民警赵宇告诉记者，“他用实际行动践行了‘服务人民’的职责使命，并再次证明监狱戒毒民警不仅是守护监管场所安全的重要屏障，还是守护社会平安、人民幸福的特殊力量。”

其实，这个热爱运动的阳光青年在监狱医院巡区工作，经常要接触一些老弱病残罪犯。

今年9月12日，穆可祥和同事一起给罪犯周某做入院体检。检查结束后，周某在回监房过程中，突然眩晕向后摔倒。站在旁边的他眼疾手快，一把将周某抱住，避免其后脑着地可能带来的意外伤害。

“治身还需治心”，这是穆可祥的工作准则。作为监区的兼职“心理医生”，给罪犯做思想工作是他的每日必修课。年逾50岁的罪犯朱某因旧疾复发发作而心态不稳，不愿配合治疗，甚至流露出轻生想法。穆可祥翻阅档案，认真研究朱某的家庭关系，得知其女儿正值高三，他便找到朱某谈心，“你知道你的女儿在备战高考吗？你知道她学习压力有多大吗？一点病痛就要放弃治疗，你就是这样给你女儿做榜样的？”三个问题直击朱某内心，他仿若梦醒般不住地流泪，一个劲儿地向穆可祥拍胸脯保证“好好配合治疗”。

参加此次实战大练兵展演的江苏省代表队领队左承豪告诉记者：“穆可祥在人民群众有需要的时候第一时间冲上去并完成任务，是实战大练兵提升监狱戒毒民警政治意识、业务能力和警体技能的具象化表现。”练为战、战为用，江苏监狱戒毒人民警察将实战本领运用到实际工作和生活中，更好地服务保障场所安全和社会平安建设，更好地服务人民群众。